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supravegheze mai strict şi sa-ş1 
"ridice" propria contribuţie actori
cească la nivelul pe care piesa îl per
mite, ba chiar îl oferă. Aşa, am văzut 
un spectacol "corect", adică în care 
luminile se aprindeau şi se stingeau 
la vreme, iar actorii intrau şi ieşeau 
când trebuia (desi solutia cu înre
gistrarea cântecuiui lui Gwendoline 
şi emiterea lui din difuzorul din stân
ga sus, în timp ce actriţa stă în dreap
ta jos e curat rizibilă), dar în care tul
burătoarea poveste a lui Anouilh 
despre prietenie şi datorie, despre 

dragostea pentru un om şi dragostea 
pentru Dumnezeu se deapănă mo
noton şi fără relief, agrementată 
vizual de un decor cu elemente de 
şoc (uriaşa armură cabalină, Christul 
coborînd răstignit din podul scenei). 
aflate la un milimetru de kitsch. Este 
de apreciat, desigur, munca (enormă, 
presupun) desfăşurată de tânărul 
Marius Chivu; de asemenea şi con
tribuţia celorlalţi interpreţi, deşi 
nimeni nu arată din cale-afară de 
"implicat" (adică, de convins), iar 
coexistenţa a cel puţin patru soiuri 

diferite de dicţiune este greu 
suportabilă ("E un duşiman", zice 
careva, cu i SC'Jrt. "Un dujman?!", îi 
replică alt jn-:va, cu j viguros. 
Ş .a.m .d.). l eosebit de implicat nu 
pare, de alt ' :!l, nici regizorul însuşi, 
care parcurye scena cu graţie dezin
voltă, dar cu foarte puţină păsare faţă 
de conflictul în sine. Să fi încercat ast
fel actorul Adriar~ Pintea să-şi pedep
sească, măcar un pic, duşmanul regi
zor cu acelaşi nume? 

Alice Georgescu 

O felie din viata 
care a fost ~ 
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Al n buna tradiţie a dramaturgiei 
sovietice, Stele ... este una dintre 
acele piese care ar putea lesne jus

tifica toate revoltele împotriva teatru-

lui naturalist, mulţumit să reproducă 
o "felie de viaţă ": situaţii concrete 
cunoscute, cu victime şi vinovăţii 
dinainte stabilite. Spectatorii sunt 

invitaţi să se identifice cu personajele 
pe baza unui suspect proces senti
mental, în afara gândirii şi în răspăr cu 
standardele morale general accep
tate. O viziune minor romantică, 
punând în contrast "puritatea păcă
tosului" cu dogmatismul moralei ofi
ciale, asigură cota de melodramă 
necesară succesului sigur la publicul 
larg şi dispreţului elitar. Este în acelaşi 
timp una dintre acele piese în care 
elementele concrete permit deco
larea spre zonele poetice ale tea
tralităţii, unde semnificaţiile tran-
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scend cuvintele, în acord cu legile 
universale ale armoniei şi echilibrului. 
Este evident, încă din titlu, că piesa lui 
Galin tinde spre cea de a doua 
i poteză, dar textul propriu-zis nu 
oferă toate premisele necesare zbo
rului. Povestea prostituatelor izgonite 
din Moscova, ca să nu păteze faţa 
oraşului în zilele Olimpiadei, a fe
meilor ş i bărbaţilor care se întâlnesc 
în exilul lor temporar oferă sinteza 
unei societăţ i în declin, unde ce
rinţele persoanei sunt strivite de 
aberante comportamente colective. 
Dacă , în dilemele clasice, fericirea 
unuia nu trebuie să se întemeieze pe 
nefericirea altuia, aici nefericirea 
unora se înteme iază pe nefericirea 
tuturor, machiată, la cel mai înalt 
nivel, într-o flacără, olimpică sau nu, 
care nu încălzeşte pe nimeni. 
Spectacolul construit de Gelu Col
ceag stabileşte corect premisele şi 
ezită în mod inexplicabil în faţa bloc
startului. "Felia" de viaţă nu spune 
prea mult despre calitatea pâinii din 
care a fost tăiată. Pitorescul sufletului 
slav - alcool, destăinu i ri patetice, cu 
faţa la public - ocultează nuanţele 
din viaţa spiritulu i. Există un moment 
important în înţelegerea acestei 
piese, când unul dintre personaje, 
după ce a afişat oarece legături cu cir
cul şi care aici cunoaşte un fel de 
iubire, transformă un extinctor într-un 
buchet de flori. E o scamatorie sau o 
minune? Spectacolul ar fi avut de 
câştigat dacă regizorul ar fi optat 
pentru varianta minunii. Pe scenă, 
vedem doar un truc de bâlci: de sub o 
cârpă murdară apar flori din hârtie 

creponată. Finalul se precipită în 
întâmplări mai curând neverosimile, 
fiind închis de trecerea cortegiului cu 
flacăra olimpică, moment devenit 
anodin sub aplauze. Decorul nu per
mite nici el opţiunea pentru spaţiul 
deschis, iar costumele, prin urîţenia lor 
voită, umilesc fără nuanţe personajele. 
Greul rămâne pe umerii interpreţilor, 
îndrumati minutios în construirea 
verosimil~ a biog'rafiilor şi a relaţiilor. 
Cele două distribuţii permit să se 
vadă cât de importantă poate fi influ
enţa personalităţii actoriceşti asupra 
structurii generale a spectacolului : 
văzute pe rând, cele două reprezen
taţii par două rochii din acelaşi mate
rial, dar croite diferit. 
Adriana Trandafir coagulează energi
ile spectacolului: în interpretarea ei, 
înţelepciunea Annei îşi are izvorul în 
extraordinara ei capacitate de com
pasiune. Din alăturarea stratului de 
vulgaritate cu delicateţea sufletească 
extrage actriţa efectele, dând specta
torului bucuria de a regăsi trăsăturile 
umanului acolo unde nu se astepta. 
În contrast, în rolul Valentinei, femeia
pompier, administrator-stăpân, Dori
na Lazăr exteriorizează butucănos 
iubirea tâmpă, când excesul de grijă 
pentru un om inspiră cruzimea şi 
non-s i mţirea în relaţia cu toţi ceilalţi. 
Ea arată, în mod convingător, forţa 
neputinţei : cum este un pompier 
incapabil să stingă focul. Valeria 
Sitaru în Anna este un suflet obidit, 
zgârcită cu exploziile temperamen
tale, fără să-şi asume, însă, condu
cerea acţiunii. Oana Ştefănescu, 
cealaltă Valentina, îşi construieşte 

tăcerile şi îşi pregăteşte intervenţiile, 
nu ştie să fie altceva decât mamă, 
prin interiorizarea unei condiţii tra
gice, dar textul nu suportă această 
încărcătură . Carmen Tănase arată 
cum mitomania compensează frus
trările, iar existentele inventate oferă 
fundamentul real .pentru povestea de 
iubire cu nebunul, atât de duios, scos 
de viaţă în calea ei. Camel ia Maxim · 
pare uneori că se autocontemplă, 
ceea ce slăbeşte tensiunea scenelor 
lirice. Nebunul este prudent până la 
exces, un bărbat-copil, în varianta lui 
Ionel Mihăilescu, şi este desenat mis
terios şi patetic de Şerban Ionescu. 
Aşa cum e jucat (în ambele formule 
ale distribuţiei). acest cuplu întâm
plător, creând, parcă fără voie, o rea
litate paralelă cu cea a autorităţilor şi 
a supuşilor, se apropie cel mai mult 
de substratul piesei. Klara suferă în 
ambele i nterpretări de imaginea de 
contrast atribuită ei în economia 
spectacolului: agitaţia inutilă acoperă 
ceea ce ar fi putut spune sau sugera 
personajul. luliana Ciugulea com
pune mai atent finalul: e un moment 
tăcut de regret şi de înţelegere, 
acoperit şi el în confuzia generală . 
Ioan Batinaş şi Mihai Danu produc 
haz în persoana miliţianului terorizat. 
Crina Mureşan, victima, păcătoasa
inocentă, combină cliseele candorii 
cu străfulgerarea suferinţei reale. 
Spre deosebire de modelul ei literar, 
Sonia Marmeladova, ea nu mai crede 
că frumuseţea poate salva lumea. Nici 
regizorul. 

Magdalena Boiangiu 

Disonante hormonale 
R

eputaţia lu i Hausvater are 
picioare mai lungi decât pres
taţia sa. Regizor cu mari suc

cese înnoitoare pentru unele colec
tive, dar şi autor al unor eşecuri fă ră 
nimic excepţiona l , el este însoţit de 
aura magică a creatorulu i pentru 
care viaţa de dinainte de prem ieră 
este mai puternică decât viaţa spec
tacolului. Actorii îl adoră sa u îl 
detestă, uneori aceiaşi oameni în
cearcă aceste sentimente contradic
torii pe rând sau simultan. Colabo
ratorii componentelor literare, au
torii muzici i şi scenografiei rămân, 
însă , în general, fideli unei experienţe 
cons iderate ieşită din comun: "Co
laborarea cu Alexander Hausvater 
este la fel ca spectacolele lu i, o 
provocare, o incitare, o aţâţa re a 
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interlocutorului. El te îndeamnă să 
ren unţi la greutate, la inerţie ş i să 
zbori" (Horia Gârbea, în foaia-pro
gram). 
Este mai uşor să rămâi consecvent 
entuziast, când la mij loc sunt cuvin-

tele, spiritul, decât când e vorba de 
materia propriului trup. În specta
colul de la P lo ieşti nu se produce 
desprinderea de legile g ravitaţiei. 
Celula nebunului include sala, multi
plicarea personajelor din piesă ne 
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